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Анотація. У статті проаналізовано різні підходи до розуміння ка
тегорій «самоосвіта», «освітня компетенція», «самоосвітня компетент-
ність». Розкриваються особливості самоосвітньої діяльності вчителів 
початкових класів у Новій українській школі. Виокремлюються основні 
умови та напрями формування самоосвітньої діяльності вчителів почат-
кових класів у післядипломній освіті. Описуються складові самоосвітньої 
діяльності вчителів початкових класів. Наведено результати досліджен-
ня розвитку професійної компетентності вчителя початкових класів 
шляхом самоосвіти, а також рекомендації щодо ефективної організації 
самоосвітньої діяльності.
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Вступ. На сучасному етапі розвитку суспільства, коли якість осві-
ти розглядається як національний пріоритет і передумова національ-
ної безпеки країни, одним із напрямків державної політики є постійне 
оновлення змісту освіти. Не останньою в цьому процесі є роль вчителя. 
Звертаючись до вчителів, Ш. О. Амонашвілі зазначає: «не треба при-
нижувати себе, бо від нас залежить дуже багато: ми є основною си-
лою у світі освіти, і тому долі наших дітей у наших руках» [5, с. 41]. 
Важливою умовою модернізації освіти є професійне вдосконалення. 
У статті 56 «Обов’язки педагогiчних та науково-педагогiчних працiв-
никiв» Закону України «Про освіту» сказано: педагогiчнi та науково-пе-
дагогiчнi працівники зобов’язанi: постiйно пiдвищувати професiйний 
рiвень, педагогічну майстернiсть, загальну культуру [2]. На думку Л. 
Пуховської, в освітніх реформах учитель виконує подвійну роль: він 
виступає і суб’єктом, і об’єктом реформацій. Ця подвійна роль робить 
професійний розвиток вчителів як зоною виклику, так і зоною посиле
ного інтересу з боку науки і практики [10, с. 98]. 

Метою статті є виявлення стану та розкриття умов ефективної ор
ганізації самоосвітньої діяльності вчителів початкових класів у після
дипломній освіті. 

Методи дослідження: аналіз наукових публікацій та методичних 
джерел з теми дослідження, опитування вчителів та інтерпретація його 
результатів, узагальнення. 

Наукова новизна. Визначено сутність і складові самоосвітньої 
компетентності вчителя початкових класів. На основі емпіричних до-
сліджень виявлено стан самоосвітньої діяльності вчителів початкових 
класів. Складено рекомендації щодо ефективної організації самоосвіт-
ньої діяльності вчителів початкових класів у післядипломній освіті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням самоосвіти 
учителів в системі післядипломної педагогічної освіти, в умовах не-
перервної освіти присвячено праці І. А. Зязюна, В. О. Огнев′юка, Н. 
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Г. Протасової, Л. Є. Сігаєвої, Л. І. Себало. Поняття самоосвіти дослі-
джується вченими в різних аспектах, всі доходять спільного висновку: 
самоосвіта є одним із провідних чинників розвитку професійної компе-
тентності педагога. 

Неодноразово й у всі часи думки філософів-мислителів, психологів, 
педагогів так чи інакше звертались до питання самоосвіти. Усі люди за 
природою прагнуть до знань, стверджував Арістотель [1]. Разом з тим, 
«…розвиток та освіта жодній людині не можуть бути дані чи повідом-
лені. Всякий мусить досягати цього своєю діяльністю. Те, що людина 
набула не шляхом своєї самостійності – не її» [1, с. 178, 180, 237]. 

Велику увагу питанню самоосвіти приділяв В. О. Сухомлинський. 
«Знання, добуті самоосвітою, дуже міцно зберігаються у пам’яті. У 
процесі самоосвіти формуються індивідуальні риси особистості, виро-
бляється індивідуальний стиль розумової праці», стверджував педагог 
[14, с. 261]. Він підкреслював, що самоосвітня діяльність учителя спря-
мована на його професійний саморозвиток. Оскільки учень, як об’єкт 
навчання та виховання, «повсякчас змінюється, завжди новий, сьогодні 
не той, що вчора» [15, с. 421], необхідність саморозвитку педагога є 
очевидною і беззаперечною. Отже, вчитель має постійно шукати шляхи 
та засоби для максимального удосконалення своєї діяльності та своїх 
особистісних якостей. 

Для нашого дослідження важливою є думка В. О. Огнев′юка, який за
значав, що «важливе місце у професійній компетентності посідає освітня 
компетенція, тобто розуміння необхідності та готовності до безперервної 
освіти впродовж життя, вміння вчитися і використовувати знання, праг
нення до постійного збагачення власного духовного світу, оволодіння 
культурними скарбами [7, с. 4]. Підсумовуючи вище сказане зазначимо, 
що «державна політика стосовно безперервної освіти проводиться з ура
хуванням світових тенденцій розвитку освіти протягом життя, соціаль
но‐економічних, технологічних та соціокультурних змін, …формування 
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потреби та здатності особистості до самоосвіти» [6, с. 1].
Виклад основного матеріалу. Закон України «Про освіту» визна-

чає самоосвіту як «інформальну освіту, яка передбачає самоорганізова-
не здобуття особою певних компетентностей, зокрема під час повсяк-
денної діяльності, пов’язаної з професійною, громадською або іншою 
діяльністю» [2]. У Педагогічному словнику знаходимо тлумачення са-
моосвіти, як «цілеспрямованої, самостійної пізнавальної діяльності, 
якою керує сама особистість і яка ґрунтується на її цікавості» [8]. Як 
зазначають Ю. Приходько та В. І. Юрченко, самоосвіта – «самостійно 
організована суб’єктом діяльність учіння, що задовольняє його потреби 
в пізнанні й особистісному зростанні, є необхідним складником проце-
су саморозвитку. Вона вимагає від суб’єкта бачення життєвого смислу 
в навчанні, свідомої постановки цілей, здібності до самостійного мис-
лення, самоорганізації та самоконтролю» [9].

Самоосвіта є «спеціально організована, самостійна, систематична 
пізнавальна діяльність, спрямована на досягнення певних особистісно і 
суспільно значущих освітніх цілей; неперервне продовження загальної 
та професійної освіти, завдяки якому актуалізуються і розширюються 
знання і заповнюються прогалини в духовному розвитку людини» [3, с. 
19]. У контексті сучасної компетентнісної освіти, самоосвіту доцільно 
розглядати як «форму навчально-пізнавальної діяльності, що характе-
ризується: активністю, самостійністю, добровільністю, спрямованістю 
на формування культури розумової праці, розвиток потенційних мож-
ливостей і здібностей» [4, с. 124]. Таким чином, одним із показників 
професійної компетентності педагога є його здатність до самоосвіти, 
яка виявляється у прагненні до зростання, самовдосконалення. 

Психологи найчастіше пов’язують самоосвіту із активністю, сві
домістю, рефлексією, мотивацією, саморегуляцією. Так М. Й. Бори-
шевський підкреслював, що людина – це «активний, свідомий суб’єкт 
усіх виявів власної життєтворчості». І далі продовжує: «особистість не 



276

може жити не змінюючись, не розвиваючись. Вона або прогресує, або 
деградує» [12, с. 8]. Основою прагнення особистості до саморозвитку, 
як базисного для процесу її самотворення, можна визначити безперерв-
ний пошук особистісного росту [12, с. 13]. Окрім того, можна виокре-
мити низку понять, які пов’язані із феноменом «самоосвіта». Зокрема, 
«самовибір», «самоздійснення», «самовиховання», «самовдосконален-
ня», «саморозвиток», «самоактуалізація», «самореалізація», «самотво-
рення». Слушною є думка М. Й. Боришевського, який стверджує, що 
«самотворенням займається той, хто не вважає себе досконалістю, але 
прагне до цього, знаючи, що цей процес нескінченний, однак благо-
датний, оскільки створює відчуття поступу, досягнення чогось нового. 
Суттєвою ознакою еталонів самотворення є їх динамічність, яскраво 
виражена тенденція до постійних позитивних змін, перманентного на
ближення до вершинних ознак досконалості» [12].

Самоосвітня діяльність учителя починається з рефлексії – своєрід-
ного діалогу із самим собою. Оскільки Нова українська школа потре-
бує вчителя нового формату, ми запитали вчителів початкових класів, 
якою вони бачать модель сучасного вчителя. Хочемо зазначити, що для 
організації опитування ми скористались методом фокус-груп, який вва-
жається найпоширенішим з якісних методів збору та аналізу інформа-
ції. Зрозуміло, що відповідаючи на це запитання, кожен так чи інакше 
звертався до своїх якостей, характеристик, аніж говорив про якусь вір-
туальну людину. Серед 124 характеристик, які були названі вчителями, 
найчастіше звучали: любить дітей, відповідальний, справедливий, кре-
ативний, здатний навчатися протягом життя, самовдосконалюватись, 
розвиватися. Як бачимо, вчителі розуміють і приймають той факт, що 
самоосвіта, самовдосконалення і самореалізація є актуальними явища-
ми сьогодення, невід’ємною складовою діяльності, спрямованої на роз-
виток професійної компетентності.

Рушійними силами самоосвіти є мотив і мета. На запитання: «Якими 
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є мотиви вашої самоосвітньої діяльності?» вчителі відповідали так: «діти 
зараз інші, тому й нам потрібно змінюватись, працювати над собою», 
«робота у Новій українській школі вимагає нових підходів у навчанні ді-
тей», «є багато цікавої інформації, яку хочеться зрозуміти і використати 
у своїй роботі», «реалії нашого життя, зокрема й перехід на дистанційне 
навчання, спонукали до опанування ІКТ», «щоб успішно пройти серти-
фікацію», «щоб бути краще». На перший погляд, мотиви різні за своєю 
суттю, але так чи інакше прослідковується спрямованість педагогів на 
підвищення рівня власної професійної компетентності у всіх її проявах. 

За результатами опитування було визначено умови, за яких форми 
самоосвітньої діяльності будуть ефективними. 

1. У процесі самоосвіти реалізується потреба педагога до власного 
розвитку і саморозвитку. 

2. Педагог володіє способами самопізнання і самоаналізу педаго
гічного досвіду, а педагогічний досвід вчителя постає чинником змі-
ни освітній ситуації, коли педагог розуміє як позитивні, так і негативні 
моменти своєї професійної діяльності, визнає свою недосконалість, а 
отже, є відкритим для змін. 

3. Педагог володіє розвиненою здібністю до рефлексії. Педагогічна 
рефлексія є необхідним атрибутом вчителя-професіонала (під рефлексі-
єю розуміється діяльність людини, спрямована на осмислення власних 
дій, своїх внутрішніх відчуттів, станів, переживань, аналіз цієї діяль-
ності і формулювання висновків). Під час аналізу педагогічної діяль-
ності виникає необхідність отримання теоретичних знань, необхідність 
оволодіння діагностикою і самодіагностикою, необхідність надбання 
практичних умінь аналізу педагогічного досвіду. 

4. Програма професійного розвитку вчителя включає можливість 
дослідницької, пошукової діяльності. 

5. Педагог володіє готовністю до педагогічної творчості. 
6. Здійснюється взаємозв’язок особистісного і професійного роз-
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витку і саморозвитку, які постають цілісним комплексом, в якому всі 
його аспекти взаємно потенціюють (підсилюють) один одного.

Спробуємо зупинитись на деяких моментах самоосвітньої діяльно-
сті педагогів. Це і ознайомлення з фаховими посібниками, журналами, 
й участь у вебінарах, майстер-класах; спілкування у групах, вивчення 
досвіду колег-педагогів. Потрібно розуміти, що «самоосвіта – це не ме-
ханічне поповнення знань, не замкнутість і відірваність від людей, а 
живі людські взаємовідносини. Інтелектуальне життя школи немисли-
ме без тих тонких взаємин, в яких людина відкривається перед люди-
ною як велике духовне багатство. Суть їх має полягати в обміні знан-
нями, вміннями. Передаючи свої знання людям, людина пізнає іншу 
людину й себе. Інтелектуальні почуття при цьому тісно переплітаються 
з почуттями моральними: людина переживає в собі зародження почуття 
обов’язку перед людьми. У складному переплетенні цих почуттів – за-
порука попередження інтелектуального егоїзму, коли людина задоволе-
на тим, що знає, а до інших їй байдуже» [13, с. 426; 427]. 

Однією з форм, яка сприяє реалізації самоосвітньої діяльності педа
гогів початкової школи у розвитку професійної компетентності є дистан
ційне навчання, а саме онлайн-навчання. Серед переваг такого навчання 
– можливість проходити його без будь-яких часових обмежень.

На порталі дистанційного навчання в Інституті післядипломної 
освіти Київського університету імені Бориса Грінченка для педагогів по-
чаткової школи запропоновано широкий спектр тематики дистанційних 
модулів. Окрім лекційного матеріалу, педагогам пропонується якісний 
відеоконтент, аудіо матеріали; навчальні текстові додатки з методичними 
й дидактичними матеріалами; практичні інструменти для вчителів почат-
кових класів в умовах змішаного та дистанційного навчання. Для продов-
ження самоосвітньої діяльності з питань, тем, які зацікавили, вчителям у 
кожному модулі пропонуються списки рекомендованої літератури: нау-
кової, науково-методичної, покликання на електронні ресурси. 
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Щоб з’ясувати, як змінюється готовність вчителів початкових кла-
сів до самоосвітньої діяльності після навчання на наших курсах, ми про-
вели анкетування серед 83 педагогів. На основі отриманих даних було 
визначено, що 96,4% вчителів використовують запропоновані в модулях 
рекомендації, вправи, методичні розробки у своїй роботі з учнями по-
чаткових класів та їх батьками. Так, 21,6% вчителів використали реко-
мендації щодо участі у розробці міжнародних проєктів, 43,3% вчителів 
зацікавились темою «Метод проєктів від А до Я» у частині створення 
лепбуків й успішно впроваджують цю діяльність в освітньому процесі. 
51,8% вчителів зазначили, що опрацьовані матеріали модулів спонука-
ють їх до подальшої роботи над темою (читання додаткової літератури, 
участь у вебінарах, семінарах з обміну досвідом); 31,3% вчителів обира-
ють теми модулів як свою методичну тему, над якою працюють протягом 
п’яти років. 60% педагогів на основі розроблених тем модулів та додат-
ково опрацьованих матеріалів підготували виступи на засідання педради, 
методичного об’єднання, проведення батьківських зборів. 

Висновки. Підсумовуючи результати анкетування, відзначаємо 
позитивний вплив на готовність вчителів до їх подальшої самоосвіт-
ньої діяльності такого підходу, як дистанційне навчання. Здатність до 
самоосвіти є однією з найважливіших ключових компетентностей су-
часного педагога, розвиток якої має відбуватись впродовж життя. Про-
те, результати дослідження засвідчили протиріччя між нагальною по-
требою вчителів у самоосвіті і несформованістю у них чіткого механіз-
му самоосвітньої діяльності, а також нерозвиненістю необхідних для 
такої діяльності особистісних якостей. Розв’язати це протиріччя можна 
лише шляхом організації чітко спланованої, спеціально організованої 
освітньої роботи з усіх освітніх компонентів, а також переосмислення 
значення самоосвітньої діяльності.

Узагальнюючи результати дослідження розвитку професійної ком
петентності вчителя початкових класів шляхом самоосвіти пропонує-
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мо педагогам такі рекомендації щодо ефективної організації самоос-
вітньої діяльності:

1.	 Самоосвітня діяльність має бути безперервним процесом, 
зміст якої спрямований на самопізнання й самовдосконалення вчите-
лем себе як індивідуальності.

2.	 Розвиток самоосвітньої діяльності реалізується на основі 
оволодіння цифровими та комунікативними технологіями.

3.	 Упровадження алгоритму індивідуальної програми самоосвіт-
ньої діяльності вчителя має бути спрямоване на поєднання структурних 
(мета, зміст, форми, методи) та функціональних (когнітивний, мотива-
ційний, проєктувальний, організаційний, комунікативний) складових.

4.	 Структура самоосвіти має бути наповнена індивідуально-зна-
чущим змістом, завдяки якому розв’язуються професійно-педагогічні 
завдання, регулюються принципи ціннісно-смислового підходу, профе-
сіоналізму, індивідуалізації, суб’єктності. 
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